

搭好“聚贤台”，引得“雁归来”

王台街道创新举措吸引青年人才返乡，为推动城乡融合发展注入人才活水

□本报记者 梁玉鹏
本报通讯员 李泓霖

近年来，王台街道高度重视招才引智工作，通过实施“聚贤台”计划，以一系列创新举措吸引青年人才返乡，在助力青年人实现理想与推动家乡发展的双向奔赴中，探索出一条独具特色的城乡融合发展新路径。

在王台街道徐村，一座充满文艺气息的咖啡馆——“村里咖啡馆”悄然走红。这座咖啡馆由90后后备干部韩超打造，他巧妙地将闲置老宅进行改造，既保留了毛石院墙、旧陶罐等乡土肌理，又融入现代美学设计，让古朴与时尚在此碰撞交融。第七届桃花源艺术节期间，这里更是成为游客们的“打卡”胜地，单日接待游客超百人次，成为徐村众多文化小院中一道别样的风景。“村里咖啡馆”不仅是游客休闲放松的驿站，更是王台街道大力支持青年返乡创业的生动写照。它打破了传统乡村创业的固有模式，借助桃花源艺术节带来的游客流量和青年人的创

新思维，重新定义了乡村创业空间，为乡村经济发展注入了新活力。

韩超的成功是王台街道“聚贤台”计划成果的一个缩影。为了让青年人才能够快速成长，街道精心制定了培养方案。聘请管区主任担任导师，以“传、帮、带”的方式，将丰富的基层工作经验倾囊相授；搭建街区两级锻炼实践平台，让青年人才在实际工作中积累经验、提升能力；定期举办“板凳话振兴”等主题沙龙活动，为大家提供交流思想、分享经验的平台。通过做好选、育、管、用全链条跟踪培养，一批批街村后备干部迅速成长起来。4月中旬，农村后备干部庄丰源与韩超一同参加青西农播第二期创享营，系统学习直播运营、短视频剪辑等技能，并积极参与农播市集助农展销会，推动石磨面粉、桃花火烧等土特产出村、出圈。“直播不仅拓宽了农产品的销路，更让我们意识到品牌建设与服务质量的重要性。”庄丰源表示，目前他们正筹划搭建乡村直播间，尝试将咖啡文化与电商流量相结合，探索“线下体验+

线上带货”的全新商业模式。

为了营造良好的人才发展环境，吸引更多青年群体返乡，王台街道构建起政策扶持、产业助力、乡情纽带三位一体的服务保障体系。设立乡村振兴人才普惠贷，为青年创业提供资金支持；打造四星级标准人才公寓、青年创意美食集市等，满足青年人才的居住和社交需求；发起成立青年友好商家联盟，打造青年打卡新地标，增强青年人才的归属感。

此外，王台街道积极对接新型显示产业园的各类需求，办好“就享家”乐业服务站、共富就业超市，为青年人创业就业提供全方位的帮助。近年来，辖区新增经营主体6800余家，带动各类就业3万余人次，越来越多的青年人在各行各业中崭露头角，成为推动地方发展的中坚力量。

接下来，王台街道将深入实施“聚贤台”计划，以人才活水润沃土，以创新动能强引擎，全力构建全链条人才服务体系，奋力绘就人才集聚、产业兴旺、生态宜居的城乡融合发展新图景。

滨海街道

校地合作搭平台 提升城市烟火气

□记者 徐丽 报道

本报讯 近日，滨海街道海军路社区开展“实训进夜市”调研活动，组织中国海洋大学、中国石油大学(华东)大学生代表走进乔家洼夜市开展专项调研，助力提升城市“烟火气”与“文明味”。

调研过程中，大学生们深入分析市场现状和年轻群体消费偏好，提出一系列创新思路。在经营业态优化上，建议增设轰趴体验区等多元娱乐项目，满足年轻群体社交娱乐需求；针对餐饮结构，提议引入知名品牌正餐店，打破单一小吃街格局。

据悉，此次调研是海军路社区与两所高校合作实训项目的“第一堂”实践课。下一步，社区将深化校地合作，搭建更多实践平台，引导大学生运用专业知识为社区建设出谋划策，实现校城融合发展与互利共赢。

辛安街道

整治毁绿种菜 营造宜居环境

□记者 王艺华

通讯员 尹建筑 刘芯萌 报道

本报讯 近日，辛安执法中队联合街道城市管理中心、蚰涎泊社区、泊子社区及物业服务企业，共同开展小区“毁绿种菜”专项整治行动，共制止13起占绿毁绿行为，清理15处约350平方米违规菜地。

行动中，工作人员对辖区居民小区进行全面排查，详细登记毁绿情况。同时，通过发放告知书、宣传单，引导居民主动整改，增强环保意识。针对拒不整改的点位，整治小组依法集中清理，并按照“应绿尽绿”原则，及时补种绿植。

为防止问题反弹，辛安街道构建长效管理机制。物业安排专人进行日常巡查，社区网格员包干负责、加强宣传监管，执法中队发挥兜底保障作用，通过多方协同发力，持续提升社区精细化管理水平，打造绿色宜居生活环境。

隐珠街道

传授急救知识 增强安全意识

□记者 刘宏超

通讯员 石伟 报道

本报讯 近日，隐珠街道孙家滩社区联合西海岸新区红十字会、蔡司眼镜实验二小店，共同开展“爱岗敬业，青春奉献”示范月活动。

活动中，新区红十字会工作人员用通俗易懂的语言，向居民讲解急救救护知识，并现场演示心肺复苏等急救技能，指导居民掌握规范操作方法。随后，眼镜店工作人员为居民验光、适配眼镜，并为有需要的居民免费发放老花镜。

此次示范月活动将传授急救知识与便民服务相结合，增强了居民的安全意识和急救能力，有效提升居民生活品质，营造出和谐、温暖的社区氛围。

小学初体验 衔接助成长

□记者 丁一 报道
近日，大村中心幼儿园镇域一体化开展参观小学活动。

活动中，孩子们怀着激动与好奇，走进班级教室、钢琴教室、科学探索室等场所，认真观察校园环境，积极体验课堂学习场景，近距离感受小学学习与生活氛围。此次活动助力幼儿提前熟悉小学生活，为孩子们顺利进入小学做好准备。



薛家岛街道仁洲观海小区业委会为居民办实事解难题，持续提升小区品质

新建集中充电点，解了居民大麻烦

□本报记者 丁霞

近日，记者在薛家岛街道桂花山路社区仁洲观海小区采访时了解到，为解决小区内电动自行车充电需求日益增长、充电设施不足等问题，小区业委会牵头，联合多方力量共同协作，增设3处集中充电点，成功破解电动自行车充电难题。这一举措不仅为居民提供了方便，还消除了安全隐患，获得居民一致好评。

由于仁洲观海小区建设初期未规划电动自行车充电设施，居民不得不采用飞线充电或将电动自行车推进楼道充电的方式，这不仅影响了小区环境，更带来严重的消防安全隐患。小区居民多次就这一问题进行投诉，但受制于资金、场地等问题，始终无法彻底解决。随着矛盾日益突出，居民对小区

物业管理也产生质疑。

2024年11月，仁洲观海小区业委会正式成立。业委会成员在走访中发现，让电动自行车实现安全便利充电是居民迫切想解决的问题。为切实解决这一“老大难”，桂花山路社区联合小区业委会、物业服务企业召开协商议事会，依据薛家岛街道《为民办好“关键小事”项目实施方案》，将充电设施建设列为小区重点工作。

业委会迅速行动，联合物业服务企业通过问卷调查、业主投票等方式，精准统计小区电动自行车数量及充电需求。最终确定将小区内7个地上停车位约70平方米的面积用于安装电动自行车充电桩，增设3处集中充电点，共计30个充电口，基本满足居民日常充电需求。在选址和安装过程中，业委会按照公开透明原则，多次公示方案，并邀请

业主代表参与讨论。充电桩选址特意避开儿童活动区和主要通行道路，同时配备遮雨棚和消防设施，既保障使用安全，又减少对居民生活的影响。

经过两个月的努力，仁洲观海小区的电动自行车充电桩正式投入使用。“现在下班回来直接把车停到充电区，插上电扫码就能充，再也不用为没地方充电发愁了。”居民们纷纷表示，充电桩的投用，不仅解决了居民的充电难题，改善了小区环境，也让居民对物业和业委会的满意度大幅提升。

“业委会的职责就是为业主办实事，安装充电桩只是第一步。今后，我们还将继续推动小区绿化提升、停车管理优化等民生项目，持续提升小区品质，让居民生活得更舒心、更幸福。”仁洲观海小区业委会主任王世锋表示。